

我为武汉“十五五”规划建言

市民建议探索“物业+”服务 物业接孩子放学给独居老人送餐

■长江日报记者杨荣峰

“我为武汉‘十五五’规划建言”征集活动8月5日启动以来,众多市民和网友积极建言。近日,长江日报记者梳理发现,许多市民积极留言,他们着眼于自身经历,从身边小事引申至城市同类话题,提出具体建言,接地气、有活力、谋长远。对此,记者梳理出一批涉及园林绿化、文化体育、交通出行等方面的建言。

精细化管理园林绿化 建湖溪公园 市民可亲水散步

网友“簪簪”:将来建设口袋公园和大型公园以及江滩公园时,适当增加直饮水机,游人游玩时有免费安全方便的直饮水可喝。

网友“颜色”:老旧小区树木茂盛,长势快,但遮挡阳光,滋生蚊虫,希望统一管理规划,每年定期修剪树木。

网友“青豆”:建设城市湖溪公园,让市民在家门口就可以可亲水散步。

完善慢行交通系统 骑电动车 不再和机动车混行

网友“小何和”:多装“有声红绿灯”,方便视障人士过街,让视障人士放心出行。

网友“199”:多设慢行人行道、绿道,市民对城市慢行交通的期待很高。

网友“bingyun896”:加强非机动车道的管理和建设,期盼骑电动车更安全,不再和机动车混行。

做强文化体育影响力 建设专业足球场 承办高水平赛事

网友“武汉加油”:武汉应该以“水”为核心整合文旅资源。一方面,通过灯光秀、夜游船、沉浸式剧场等提升游客体验;另一方面,扶持水上运动产业,开发更多亲水休闲项目,优化滨水商业带,让游客不仅能看水,还能玩水、吃水、住水。

网友“每天都想看日出”:希望武汉积极申办乒乓球亚洲杯。武汉也办过许多比赛,有一定的经验。武汉九州通衢,非常适合各国球迷来观看比赛。

网友“139”:希望武汉高标准建设专业足球场,承办高水平的足球赛事。

市民“十五五”规划建言接地气谋长远

从身边小事引申至城市同类话题



保和墨水湾小区物业工作人员上门探望独居老人冯阿姨。 长江日报记者杨荣峰 摄

市民建议探索“物业+”服务

物业接孩子放学给独居老人送餐

长江日报(记者杨荣峰)“基层治理,让物业公司作为补充力量,承担部分社会责任。”近日,市民乐先生给“我为武汉‘十五五’规划建言”征集活动建言,建议探索“物业+养老”“物业+托管”等“物业+”服务。

乐先生所住小区的万科物业,前不久组织了一场为期5天的暑期实践活动,“带孩子做手工、学急救、搞体能训练”。

乐先生说,双职工家庭工作繁忙,没时间带孩子。近年来,武汉推进幸福食堂、暑期托管等民生服务,帮双职工家庭分担“一老一小”压力。“十五五”期间,物业公司也可参与进来,承担部分社会责任,为居民分忧。

近日,长江日报记者走访发现,已有多家物业公司探索“物业+”服务。

近日,汉阳区保和墨水湾小区,物业经理和楼管员看望85岁的独居老人冯阿姨。“每天中午给我送餐。”冯阿姨告诉记者。去年,她腿摔了,行动不便,物业公司得知后,推着轮椅协助她出行,还坚持每天中午

给她免费送餐。今年4月份,物业公司组织小区的老人们前往新洲紫薇都市田园景区游玩,费用全包。

嘉信物业保和墨水湾项目经理桂吉亮说,去年开始,物业公司探索“物业+养老”服务,定期上门看望高龄独居老人,为有需要的老人每日上门送餐。物业有员工食堂,送餐就是“多双筷子”的事。但老人们的饮食习惯、口味偏好不一,物业也在逐步探索改进。

武汉嘉信物业管理有限公司相关负责人说,“物业+”值得推广。嘉信物业要求所有项目重点关注老年人健康,并将拓展更多“物业+”服务。

记者了解到,绿城湖畔云庐小区的绿城物业开展“海豚计划”“木荷计划”,教业主孩子学游泳、学消防知识;泛海国际的泛海物业组织暑期亲子嘉年华;晋合金桥世家小区的晋合物业给业主们免费放电影,教老年人用智能手机;世茂锦绣长江小区的世茂物业开展“护学到家”服务,每天放学后接业主孩子回家。

大件旧家具不好处理?

建资源共享屋,居民可“淘宝”

长江日报(记者杨荣峰)卖旧房搬新家,旧家具怎么处理?市民张女士近日面对一个难题,旧家具不能随意扔,回收相当于“白送”,送人还得自掏运费。她建议,“十五五”期间,武汉建立旧家具等大物件的收运体系。

武昌居民张女士最近刚卖了旧房,准备搬新家,但家具不知怎么处理。最初,她家人合力将家具搬到楼下,但物业找上门劝阻,“禁止在公共区域扔旧家具”。她找人回收,但家具太旧没人愿收。最后,她只得掏钱叫

了车,将家具送人。江汉区居民李女士也有同样遭遇。她为处理一件旧沙发,先后找了多家回收商,报价一次比一次低。最后,扣除运费,她净得50元,“三次砍价,一次比一次低,折腾不动了,只能低价售出”。

张女士建议,武汉在“十五五”期间建立旧家具等大物件的收运体系。长江日报记者走访发现,已有社区对此开展探索尝试。

近日,记者来到汉阳区琴断口街道七里一村社区。社区内,一处资源共享屋内摆放

着床垫、桌椅等旧家具。七里一村社区党委副书记黄宝莉说,针对大物件处理问题,社区于2022年在一处自发形成的大物件堆积空地上建起了资源共享屋。每周三集中投放,每周四集中取用。

资源共享屋的墙上贴着一张公约:居民可投放旧家具等建材资源,不能投放生活垃圾,有需求的居民可来此“淘宝”,闲置超15天的资源会被送到“待清理区”清理。

记者在投放登记表上看到,今年已有31人投放,20人取用。5月14日,一位居民

将一套床品四件套投放于此,次日被其他居民领走。2022年至今,小屋共有69批次投放和51批次取用,沙发、桌椅、柜子等最受欢迎。

“长期未被取用的物品,集中交给专业的资源处理公司。”黄宝莉说,居民“淘”剩下的物品集中运走,节约运费。

记者在市城管委官网上看到,市城管委今年工作要点包含“构建‘便民投放、专业收运、集中拆解、资源化处置’的大物件处理体系”。

“十四五”期间城市书房多了 “十五五”再多些社区书房 让书香飘到家门口

长江日报(记者杨荣峰)“武汉‘十四五’期间建了很多‘城市书房’,‘十五五’可延伸服务,建‘社区书房’。”近日,市民周女士给“我为武汉‘十五五’规划建言”征集活动建言:“建‘社区书房’,让市民拥有家门口的‘小书屋’。”

周女士说,东湖高新区中央生态大走廊的“城市书房”让她印象深刻,窗外空轨和绿地交织,窗内书香四溢。汉阳月湖湖畔的“城市书房”琴台书院和阅秀公益书屋,静谧典雅,古朴与现代相融合,她曾专门前往打卡。“十五五”期间,建议文化建设持续推进,利用社区的场地,结合老旧小区改造等工作,开办“社区书房”,方便居民就近看书。

长江日报记者了解到,截至2025年1月,我市已建成67家“城市书房”。随着社区党群服务中心亲民化改造的推进,部分社区已开始探索建设“社区书房”。

近日,记者在汉阳区五麟里社区看到,社区一楼大厅内,近二分之一的区域被改造成成了“社区书房”。当天上午,不少居民在此看书,居民李阿姨在翻阅一本育儿类书籍。

今年上半年,五麟里社区趁着社区亲民化改造,打造了这一近300平方米的“社区书房”。

“以往,社区的书籍零散分布在三个楼层的不同活动区域,这次全部集中在一楼,

加上社会捐赠,社区新采购的书籍,‘社区书房’目前已有书籍近2000册。”五麟里社区副书记熊雅娟说,辖区内有1000多个孩子,成立“社区书房”,居民就近看书非常方便。社区已经采购了图书管理软件,所有书籍正在逐步录入系统。完成录入后,居民可以通过小程序在线查找书籍,高效借阅。

记者了解到,包括五麟里社区在内,今年全市第一批26个进行社区党群服务中心亲民化改造的社区,如洪山区美好新城社区、汉阳区江博社区等,结合居民意见建议,利用社区现有场地,也开设了“社区书房”。



五麟里社区内的“社区书房”,居民正在看书。 长江日报记者杨荣峰 摄

“我为武汉‘十五五’规划建言”征集参与方式(任选一种):

1. 扫描二维码,进入长江日报大武汉客户端首页相关话题,留言参与征集,提交您的建言。

2. 登录长江网(<http://www.cjn.cn>),点击进入“武汉市‘十五五’规划公众建言征集”专题(<http://h5.jp.cjn.cn/plan/2025.html>)留言;或扫描二维码,进入相关专题,留言参与征集,提交您的建言。



(上接第三版)

人民有无穷智慧,汇聚起来就是汪洋大海——“地道战,嘿,地道战,埋伏下神兵千百万……”北京焦庄户地道战遗址纪念馆,幽深曲折的地道宛如“地下长城”,村通着村、户连着户,当年民兵们可以从水井、碾盘、庙台等地出其不意打击敌人。

利用白洋淀的芦苇荡和沟壕地形,傍晚时分伏击日军运输物资的船只,冬天则自制带冰刀的冰车作为“土坦克”……河北白洋淀雁翎队纪念馆,记录着令敌人胆寒的水上游击战场景。

挺进敌占区建立根据地,伏击战、破袭战、地雷战、麻雀战……中国共产党坚持兵民是胜利之本,善用人民的智、勇、谋、略,提出一整套人民战争的战略战术、各种创造性的战术战法,使日本侵略者陷入了人民战争的汪洋大海。

回望近代以来的历史,中国呈现各自为政、一盘散沙的乱象,这是日本军国主义敢于发动全面侵华战争的重要原因。

抗日战争的伟大胜利表明,动员起来、组织起来、团结起来的中国人民是惹不得的,也是战胜不了的。

1936年,美国记者埃德加·斯诺访问延安。看到毛泽东住在十分简陋的窑洞、周恩来睡的是土炕、彭德怀穿着用缴获的降落伞做的背心,他感受到一种“东方魔力”,断言这是“兴国之光”。这“东方魔力”正源于我们党“把屁股端端正正坐在老百姓的这一面”。

1944年,抵达延安的美军观察组撰写报告认为:“共产党的政府和军队,是中国近代史中第一次受有积极的广大人民支持的政府和军队。他们得到这种支持,是因为这个政府和军队真正是属于人民的。”

人民是党的生命之根、执政之基、力量之源。从千家万户齐参战打破侵略者的“三光政策”“九路围攻”,到凭借“一锤一钎一双手”在悬崖峭壁上开凿出“人工天河”红旗渠,从按下包产到户“红手印”拉开农村改革的大幕,到以只争朝夕

的干劲、久久为功的韧劲建设雄安未来之城……历史是人民书写的,一切成就归功于人民。

回望历史,党紧紧依靠人民创造了无数奇迹;新征程上,党仍然要依靠人民创造新的历史伟业。

“只要我们党始终保持同人民群众的血肉联系,始终与人民同呼吸、共命运、心连心,就能拥有战胜一切艰难险阻的强大力量。”

(六)

历史无法重来,未来可以开创。80年前,见证日本代表签字投降的《大公报》记者朱启平,用力透纸背的笔触写下感怀:“旧耻已消雪,中国应新生。”

80年来,中国共产党团结带领中国人民,实现了民族独立和人民解放,创造了“两大奇迹”,走出了一条既发展自身又造福世界的现代化之路,中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

从完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务,到稳居世界第二大经济体、货物贸易第一大国……新时代的伟大复兴,充分彰显了“两个确立”的决定性意义,更加坚定了中国人民走自己的路的必胜信念。

习近平总书记指出,“中国式现代化,是我们为如何唤醒‘睡狮’、实现民族复兴这个重大历史课题所给出的答案”。

眺望前方,强国建设、民族复兴伟业已经展开壮美画卷并呈现出无比光明的前景——

2025年,收官“十四五”、谋划“十五五”,随后进入“夯基础、全面发力”的关键期。集中力量办好自己事,确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展,我们重任在肩。

2035年,基本实现社会主义现代化;本世纪中叶,把我国建设成为综合国力和国际影响力领先的社会主义现代化强国。“到那时,社会主义中国的分量 and 作用就不同了,我们就可以对人类有较大的贡献”,我们信心满怀。

放眼世界,百年变局之下我们不移公平正义之心、不坠互利共赢之志——

中国式现代化是走和平发展道路的现代化,将为世界各国提供更多新机遇,为维护世界和平、促进共同发展注入新动力。

中国没有称王称霸的基因,始终高举和平、发展、合作、共赢旗帜,在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展,又以自身发展更好维护世界和平与发展。

历史长河奔涌向前。习近平总书记的铿锵话语贯通历史、现在、未来——

“任何艰难险阻都挡不住中国人民追求美好生活的前进步伐,都挡不住我们推进强国建设、民族复兴的历史进程。”

“中国人民愿携手世界各国人民,维护世界和平、促进共同发展,推动构建人类命运共同体,开创人类更加美好的未来!”

新华社北京9月1日电 刊载于9月2日《人民日报》

讲文明 树新风 长江日报公益广告

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 | 自由 平等 公正 法治 | 爱国 敬业 诚信 友善